

Весной 1942 года Ленгорисполком принял решение о проведении футбольного матча. Так в блокадном Ленинграде 31 мая 1942 года состоялся матч между командами «Динамо» и Ленинградского металлического завода. Эта игра опровергала слухи, распространяемые вражеской пропагандой о том, что Ленинград – город мёртвых. Город на Неве жил и даже играл в футбол.



Тренировка перед футбольным матчем между командами «Динамо» и «Ленинградского металлического завода» 31 мая 1942 г.

Непросто оказалось набрать 22 человека. Для проведения матча с передовой были отозваны бывшие игроки «Динамо»: вратарь Виктор Набутов (с Невского пяточка), Борис Орешкин (он командовал сторожевым катером), Евгений Архангельский (форвард не раз ходил в разведку под Лиговом), Дмитрий Фёдоров (с Карельского перешейка), Георгий Московцев, Анатолий Викторов (изпод Красного Села), оперуполномоченные ленинградской милиции Валентин Фёдоров, Константин Сазонов, Аркадий Алов, Александр Фёдоров, Михаил Атюшин и ещё несколько футболистов-блокадников.



«Матч жизни»
г. Ленинград
31 мая 1942 г.



В финальном матче первенства Ленинграда встретились первая и вторая сборные городского гарнизона. Октябрь 1942 г.

Заводская команда была разнородной – играли те, кто просто умел играть и был достаточно крепок для игры в футбол, ведь сил у голодных жителей Ленинграда еле хватало, чтобы просто передвигаться. Горожан о матче не предупреждали. Болельщиками были раненые из соседнего госпиталя.

Проведение матча в осаждённом городе было нелёгкой задачей. Многие игроки были истощены, и сам выход на поле дался им с огромным трудом. Так полузащитник «Зенита» А. Мишук, только что выписавшийся из госпиталя после дистрофии, вспоминал впоследствии, что попытка сыграть головой закончилась тем, что мяч сбил его с ног, а подняться без посторонней помощи он уже не смог.



Памятная табличка с именами участников блокадного матча 31 мая 1942 г.
Стадион «Динамо», г. Санкт-Петербург



Мемориальная доска. Стадион «Динамо» г. Санкт-Петербург.



Футболисты ленинградского «Динамо» после матча с командой Краснознаменного Балтийского флота в блокадном Ленинграде. 1942 г.

К концу первого тайма разыгрались, почувствовали себя крепче, и капитаны команд приняли правильное решение: сократить перерыв до минимума и продолжать игру. Если кто падал, его сразу поднимали и друзья, и «противники». В перерыве между получасовыми таймами спортсмены даже не садились на траву. Они знали, что сил подняться не будет.

Игра завершилась со счетом 6:0 в пользу «Динамо». Впрочем, результат не имел значения. Участники покидали поле обнявшись. Это была общая победа – над ужасами войны, над смертью, над фашизмом.



Памятник к 70-й годовщине «Матча жизни» г. Санкт-Петербург, 2012 г.